



当前位置 > 首页 > 诸葛亮文化研究 > 正文

诸葛亮为什么选择投刘备？

诸葛亮是千古名人，是中国古代最受赞誉，也最具传奇色彩的政治家、军事家。“三顾茅庐”是诸葛亮出山前所受到的极大礼遇，投奔刘备也成为他人生中一个最重要的转折点。那么，诸葛亮为什么不投靠当时已成气候的曹操和孙权，而唯独看中了奔窜求存、走投无路的刘备呢？

孔明出山图历史上的曹操是一个有着双重面孔的人，时人誉为“治世之能臣，乱世之奸雄”，性格很复杂。他固然志向高远，气魄雄大，是当时第一流的政治家和军事家，但他挟天子以令诸侯的作为，和觊觎汉鼎的不臣之迹，就连自己的手下孔融、荀彧、崔琰等都看不下去，何况以兴复汉室、统一天下为己任的诸葛亮呢？在对待人才方面，曹操虽然可以做到徒跣以迎许攸，唯才是举，连负污辱之名的人才都可以容纳，但却也会因政治的利益而翻脸无情，残忍杀害跟随自己多年的部下和朋友，孔融、杨修等都没有逃脱这种下场。一生谨慎的诸葛亮对曹操这样的人是不会认可的。

孙吴方面，孙权文韬武略，胆识过人，不愧为一代豪杰。他据有江东，兵精而粮足。孙权爱惜人才，与鲁肃、周瑜、吕蒙等手下人君臣相契，相处得很好。诸葛亮的大哥诸葛瑾在孙权手下也很受重用。但诸葛亮为什么不去投奔孙权呢？史书上记载：赤壁大战前，刘备派诸葛亮去东吴说服孙权联合抗曹。当时东吴的大臣张昭想留下诸葛亮，被他婉言谢绝。后来有人问起其中的原因，诸葛亮说：“孙权当然是人中豪杰，但是我看以他的度量，他有可能会对我很好，但不会对我言听计从。所以我不能留下。”这是诸葛亮已经投靠刘备以后的事。

相反，刘备虽然出身贫寒，但毕竟是帝室之胄，是汉室“复兴”的希望所在。刘备的前半生极其坎坷，时而投靠陶谦，时而联合吕布，时而归顺曹操，时而依附袁绍，走投无路时，又跑到荆州投靠刘表。但刘备却是当时少有的富有远见的政治家。他对部下很诚恳、讲信义，对老百姓表现得很仁慈，具有一定的政治号召力，连曹操都认为“天下英雄，惟使君与操耳”！直至今到荆州之前，刘备最急缺的都不是军队和地盘，而是人才。因此他能够“枉屈“州牧之尊，“三顾茅庐”，以自己的诚信和共同的政治目标最终感动了诸葛亮。

“三顾茅庐”的故事，在《三国演义》中足足花了近两个章节的篇幅来渲染，写得非常精彩。但在《三国志》中，关于这一段的描写，只有五个字：“凡三往，乃见。”对此，诸葛亮在自己所写的《出师表》中曾经表白心迹：“先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中，咨臣以当世之事，由是感激，遂许先帝以驱驰。”诸葛亮慎择其主的态度，由此可见一斑。他的选择辅佐刘备，实在是深思远虑的结果。（李传军）

时间： 2011-05-31 10:27:19 来源：东潮网 【责任编辑： 刘东玮】

我要评论

用户名：

提交

评论(当前评论共0条)

此新闻暂无评论信息

.....本网站所刊载信息，不代表本网观点。刊用本网站稿件，务经书面授权。.....

建议最佳浏览效果为 1024*768 分辨率